
Решение генетических задач  •    Синтез белка 1
Трансляция – это процесс синтеза белка на матрице 
информационной РНК, происходящий в рибосомах. 
Синтез белка идет в направлении от 5’ к 3’-концу РНК.

Генетический код – способ кодирования аминокислотной 
последовательности белков с помощью последовательности 
нуклеотидов. Каждая аминокислота кодируется последователь
ностью из трех нуклеотидов – кодоном или триплетом.

Таблица генетического кода:

Среди триплетов есть 4 специальных последовательности, 
выполняющих функции «знаков препинания». 

Триплет AUG, также кодирующий метионин, называется старт-
кодоном. С этого кодона начинается синтез молекулы белка. 
Таким образом, во время синтеза белка, первой аминокислотой 
в последовательности всегда будет метионин.

Триплеты UAA, UAG и UGA называются стоп-кодонами и не 
кодируют ни одной аминокислоты. На этих последовательностях 
синтез белка прекращается.
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Свойства генетического кода

1.	 Триплетность. Каждая аминокислота кодируется последова
тельностью из трех нуклеотидов – триплетом или кодоном.

2.	 Непрерывность. Между триплетами нет никаких дополнитель
ных нуклеотидов, информация считывается непрерывно.

3.	 Неперекрываемость. Один нуклеотид не может входить 
одновременно в два триплета.

4.	Однозначность. Один кодон может кодировать только одну 
аминокислоту.

5.	 Вырожденность. Одна аминокислота может кодироваться 
несколькими разными кодонами.

6.	Универсальность. Генетический код одинаков для всех 
живых организмов.
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Нам дана последовательность кодирующей цепи:

3’– CCGATTGCACGTCGATCGTATA– 5’.

Матричная цепь будет иметь последовательность:

5’– GGCTAACGTGCAGCTAGCATAT– 3’.
Теперь «синтезируем» с этой цепи информационную РНК:

3’– CCGAUUGCACGUCGAUCGUAUA– 5’.
Синтез белка идет в направлении 5’ → 3’, следовательно, нам 
нужно перевернуть последовательность, чтобы «прочитать» 
генетический код:

5’– AUAUGCUAGCUGCACGUUAGCC– 3’.
Теперь найдем старт-кодон AUG: 

5’– AUAUGCUAGCUGCACGUUAGCC– 3’.
Разделим последовательность на триплеты:

5’– AUAUGCUAGCUGCACGUUAGCC– 3’.
Найдем стоп-кодон и согласно таблице генетического кода 
запишем последовательность аминокислот:

5’– AUAUGCUAGCUGCACGUUAGCC– 3’.

Центральная догма молекулярной биологии звучит 
следующим образом: информация с ДНК передается на РНК 
(транскрипция), с РНК – на белок (трансляция). ДНК также может 
удваиваться путем репликации, и также возможен процесс 
обратной транскрипции, когда по матрице РНК синтезируется 
ДНК, но такой процесс в основном характерен для вирусов.
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